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DORU VILHEM ( 1 950-2009) 
SAU OMUL, PROFESORUL, M ENTORUL, I NSPECTORUL 

La 22 octombrie 2009 a murit, după o grea 
suferinţă, omul, prietenul, profesorul şi inspectorul 
şcolar-disciplina Istorie DORU VILH EM. 

Profesorul DORU VILHEM s-a născut la 
Bucecea, jud. Botoşani, la 1 5  septembrie 1 950, zi 
predestinată pentru viitorul cadru didactic şi consilier 
educaţional a 35 de serii de elevi. După ce familia s-a 
mutat în Botoşani, în cartierul vechi al oraşului, elevul a 
urmat cursurile Şcolii Nr. 2 - "Alexandru Ioan Cuza" din 
Botoşani, clasele 1-VIII,  finalizate în 1 965. A urmat apoi 
clasele IX-XII la centenarul, pe atunci, Liceu Teoretic 

"August Treboniu Laurian" din Botoşani, finalizate cu 
examenul de bacalaureat promovat în 1 969. 

Simţindu-se atras de cariera didactică, tânărul 
DORU VILHEM a promovat examenul de admitere şi a 

devenit, în 1 969, student al Universităţii "Alexandru Ioan Cuza" din Iaşi, Facultatea de Istorie, 
unde a audiat cursuri le şi a frecventat cu asiduitate seminariile unor profesori prestigioşi, 
deveniţi "clasici" ai disciplinelor predate: Mircea Petrescu-Dâmboviţa, Nicolae Gostar, 
Constantin Cihodaru, Dinu Marin, Vasile Neamţu, Ion Grămadă, Gheorghe Platon, Vasile 
Cristian, Vasile Russu, Emilian Bold, Aurel Loghin, Dan Boţescu, Judita Benditer etc. După 
terminarea facultăţii, cu diplomă de licenţă ( 1 974), tânărul profesor DORU VILHEM a fost 
repartizat în învăţământul preuniversitar. 

Primul "loc de muncă" a fost la Şcoala Tocileni, corn. Stăuceni, unde a fost profesor 
de istorie, diriginte al unor clase de elevi şi director al şcolii, succesiv între anii 1 974- 1 980. în 
acelaşi an, 1 980, după "dezgheţarea" posturilor didactice în mediul urban, a devenit, prin 
concurs, profesor de istorie la Liceul Pedagogic Botoşani. La această instituţie, pe lângă 
activitatea de dascăl, a fost diriginte şi îndrumător de practică pedagogică a elevilor, la rândul 
lor, viitori educatori/educatoare, învăţători/învăţătoare, formatori/formatoare de tinere caractere 
sănătoase şi echilibrate. A mai îndeplinit, între 1 980- 1 990, funcţiile de responsabil al cercului 
pedagogic al profesorilor din liceele din jud. Botoşani şi metodist al ISJ Botoşani. Calităţile, 
meritele şi realizările pe plan profesional, didactic-formativ, au fost acumulări calitative şi 
cantitative care au determinat numirea pedagogului DORU VILHEM în funcţia de director al 
Liceul Pedagogic Botoşani, în ianuarie 1 990. 

În toamna anului 1 990 a participat la concursul pentru ocuparea postului de inspector 
şcolar-disciplina istorie la Inspectoratul Şcolar Judeţean Botoşani. După promovarea 
concursului, a fost numit inspector pentru istorie la 1 februarie 1 99 1 ,  începând astfel cea mai 
rodnică profesional perioadă din cariera didactică a lui DORU VILHEM.  A fost unul dintre 
cei mai longevivi inspectori din România post-decembristă şi, cu siguranţă, cel mai stabil la 
disciplina istorie din toate judeţele-peste 1 8  ani ( 1  februarie 1 99 1 -22 octombrie 2009). 

Pe lângă activităţile profesionale specifice funcţiei de inspector şcolar, stabilite în fişa 
postului, a mai fost Preşedintele Filialei Botoşani a Societăţii de Ştiinţe Istorice din România 
( 1 99 1 -2009), membru în Comitetul Naţional al Societăţii de Ştiinţe Istorice din România, 
membru în Comisia Naţională de Istorie (2000-2006), membru fondator al Asociaţiei Profesorilor 
de Istorie din România (APIR) şi colaborator constant al revistei acestei asociaţii, "Magister". 
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DORU VILHEM a participat, ca profesor-cursant şi profesor-invitat la peste 20 de 
stagii de formare, simpozioane şi sesiuni naţionale de comunicări ştiinţifice, unde a prezentat 
1 O referate, intervenţii şi comunicări ştiinţifice cu diferite teme didactico-metodice. Aria 
geografică de participare a fost vastă, de la Botoşani, Cluj şi Bucureşti în Romănia (la MEC
MECT) la Ierusalim în Israel .  Ca formator al CCD Botoşani, a organizat anual în cadrul acestei 
institutii stagii de informare şi perfecţionare cu învăţătorii, institutorii şi profesorii care predau 
istorie la clasele IV-XII, indiferent că erau simpli dascăli, metodişti ai ISJ Botoşani sau 
responsabili de cercuri pedagogice. 

Unele dintre aceste contribuţii sunt încă (uitate?) în diferite dosare tematice, aşteptând 
editarea. Altele au fost deja publicate. Este o datorie de onoare să le reamintesc: 
1 .  Proiectarea demersului didactic la Istoria Românilor-clasa a I V-a, (co-autor), Editura 

Axa, Botoşani, 2002-2004; 
2. Unirea Principatelor Române - problemă europeană, în: Lumină lină. Revistă de 

spiritualitate romănească, anul VII I ,  n-r 1 1 ianuarie-aprilie 2003, New York, p. 55 ;  
3 .  D e  la primele şcoli botoşănene la şcolile normale de învăţători, în  lucrarea: Modalităţi 

concrete de cunoaştere a elevilor şi de tratare diferenţiată a copiilor cu cerinţe 
educative speciale, Editura Asis, Iaşi, 2004; 

4. Un model de convieţuire etnică: Botoşanii, în: Studii şi Articole de Istorie, LXVII,  2002, 
Editura Publistar, Bucureşti ;  

5 .  Din corespondenţa lui Nicolae Iorga c u  doamnele intelectuale din Botoşani, în: Studii şi 
Articole de Istorie, LXX, 2005, Editura Publistar, Bucureşti ;  

6 .  Preocupări muzeistice ale şcolii ş i  co1pului didactic botoşănean în primele decenii ale 
secolului al XX-lea, în: Studii şi Articole de Istorie, LXXI, 2006, Editura Publistar, Bucureşti. 

Unele dintre aceste contribuţii au fost republicate în periodicele: Magister-APIR-Craiova 
şi Ac ta Moldaviae Septentrionalis - Botoşani, stârnind interesul ştiinţific al pasionaţilor de istorie. 

Pentru realizările şi performanţele profesionale, rnanageriale, formative, ştiinţifice etc. 
DORU VILHEM a fost recompensat de către Preşedenţia României, MEC-MECT, ISJ Botoşani 
cu salariu de merit, gradaţie de merit, ,,Meritul pentru învăţămînt în grad de Cavaler" - prin decret 
prezidenţial în 2004, Ordinul "Gheorghe Lazăr-clasa I" în 2006. De asemenea, a colaborat foarte 
bine cu foştii săi profesori de la Universitatea ,,Alexandru Ioan Cuza" din Iaşi, Facultatea de Istorie, 
invitaţi ca formatori universitari la cursurile de perfecţionare profesională-didactică desfăşurate la 
facultatea amintită şi la CCD-Iaşi şi Botoşani. La toate aceste colaborări se adaugă, bine înţeles, şi 
zecile de activităţi comune din cadrul comisiilor pentru gradul didactic I, pentru bacalaureat sau 
pentru concursurile naţionale de titularizare a profesorilor în învăţământul preuniversitar. Zile, ore şi 
clipe de neuitat pentru colaboratorii lui DORU VILHEM în cadrul acestor activităţi. 

Dar o carieră prestigioasă de 35 de ani ÎI} învăţământ şi management educaţional la diverse 
nivele şi-a cerut preţul! Un preţ mare, nemeritat! In ultimul deceniu DORU VILHEM s-a luptat cu 
o boală necruţătoare. A luptat cu o tărie, o consecvenţă şi un curaj care a uimit multe persoane, 
obişnuite poate cu acea proverbială resemnare orientală în faţa destinului nemilos sau a bolii 
incurabile. Dar DORU VILHEM a fost latinul care, încrezător în propria soartă, a luptat până la 
ultima suflare, chiar dacă, câteodată, resemnat, întrevedea sfărşitul tragic. Şi-a propus să 
sărbătorească aniversarea de la 1 5  septembrie 2009 împreună cu cei mai buni prieteni. Dar nu a fost 
posibil! A dorit foarte mult să participe la a 40-a aniversare a terminării liceului şi a promovării 
bacalaureatului, la 30 octombrie 2009, în Aula Colegiului Naţional ,,August Treboniu Laurian" din 
Botoşani, unde a fost şi profesor un trimestru, în 1980. Dar moartea a fost mai rapidă, răpindu-1 din 
mij locul familiei, a prietenilor şi a colaboratorilor! 

Pentru mine, dar şi pentru mulţi alţii, a trecut prea devreme în veşnicie un O m, un 
Prieten, un Profesor, un I nspector. 

SIT TIBI  TERRA L EVIS, MAGISTER E M E RITUS ! 
Dan Prodan 
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